Rappel n°2 : Calcul littéral

EXPRESSION LITTERALE DEVELOPPEMENT FACTORISATION
Définition : W Définition : W Définition :
| Une expression littérale est une expression mathématique contenant une ou Développer une expression littérale, Factoriser une expression littérale,
plusieurs lettre(s) qui désignent des nombres. c’est transformer un produit en une c’est transformer une somme
somme algébrique. algébrique en produit.
EXEMPLES.
A =3z + 25, B =5y —82+10 sont des expressions littérales. PROPRIETE.  Formules de distributivité PROPRIETE.  Formules de factorisation
Soit a, b et k des nombres : Soit a, b et k des nombres :
Les formules usuelles de périmetres et de volumes sont des expressions littérales :
_ ) k(a+0b)=ka+kb  k(a—b)=ka—Fkb| |ka+ kb= k(a+D) ka — kb= k(a — b)
- Circonférence d’un cercle de rayon r : & =2 X r X 7 = 27r
- Aire d’un carré de coté ¢ : o =c x ¢ = c? :
EXEMPLE. Développer C = 5z (x + 6) ExXEMPLE. Factoriser D = 3z + 6.
On cherche un facteur commun :
o ——— ¢ = 5;?55+6) D = 3xzx+3x2
PROPRIETE.  Simplification
= Bbrxxzxz+5rx6 D = 3(z+2)
On peut simplifier une expression littérale en supprimant le signe X entre : ) -
-Un nombre et une lettre; -Une lettre et des parentheses; = el
-Deux lettres; -Un nombre et des parentheses.
REDUCTION
EXEMPLES. - \
ARnits . EXEMPLE.
12 x z =12z 4—Txax+3xy=4—Tz+3y 5%y xz=>byz WDeﬁnltlon.
Réduire une expression A = 42 +5x+ 222 — 3+ 1022 + 8z + 18
4% (x+2)=4(x+2) etselit « 4 facteur de (z + 2) ». littérale c’est I’écrire avec le
moins de termes possibles. A = 42?2 +5x —222 — 3 +1022 +82 +18
zx (3—x)=2(3—2x) etselit « z facteur de (3 —z) ». o les & d
n re§r0upe . es termes de A — 1222 4132 —15
méme “espece”.

SUBSTITUTION

SUPPRESSION DE PARENTHESES

% Définition : EXEMPLE. Soit R =2x+5 —4z — 1. y—— o —
La substitution consiste & Calculons la valeur de R pour z = 3. Saft . b @ ct g des el
remplac.er urife l/ett;re dans une R = 2x34+5—-4x3-1 quelco’nq:ues, alors : A=6x+ (z+82%) B=4x— (5—32%+11z)
rel)éif;zlon ticrale par R = 6+5-12-1 at+(+c—d)=a+bt+c—d A=6r+z+82 B=4r-5+32° -1l
R = —4 A=8x%+Tx B=3z2-Tz-5

a—(b+c—d)=a—-b—c+d
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